
 

1807 
 

 

 

Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IB΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ A´ 

Ειδική συνεδρίαση 7ης Απριλίου 2022 

Ώρα έναρξης: 6.02 μ.μ. 

Αρ. 26 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Κηρύσσω την έναρξη των εργασιών της σημερινής ειδικής συνεδρίας της Βουλής.  Παρακαλώ τους 
γραμματείς να διαπιστώσουν αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμη κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε της Κυπριακής Δημοκρατίας, 

 Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε της Ουκρανίας, 

 Έντιμε κύριε πρέσβη της Ουκρανίας στην Κύπρο, 

 Έντιμοι υπουργοί,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Καλωσορίζω τον Πρόεδρο της Ουκρανίας κ. Βολοντίμιρ Ζελένσκι στην ειδική συνεδρία της ολομέλειας της 
Βουλής των Αντιπροσώπων, την οποία τιμά με την παρουσία του ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας.  

 Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε της Ουκρανίας,  

 Η ομιλία σας στη Βουλή των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας, σε πολύ κρίσιμες ώρες για τη 
χώρα σας, την Ευρώπη και ολόκληρο τον κόσμο, αποτελεί ιδιαίτερη στιγμή. Η άμεση αυτή επικοινωνία μάς φέρνει 
πιο κοντά στον φίλο ουκρανικό λαό, τον οποίο περιβάλλουμε με αισθήματα σεβασμού, θαυμασμού και αμέριστης 
αλληλεγγύης και συμπαράστασης. Ταυτόχρονα, μας δίνει την ευκαιρία να σας διαβεβαιώσουμε ότι 
υπερασπιζόμαστε σθεναρά και αταλάντευτα τις αρχές του Διεθνούς Δικαίου, τη δημοκρατία και τα ανθρώπινα 
δικαιώματα, που είναι για μας αδιαπραγμάτευτα και αδιαμφισβήτητα. 

 Εκφράζουμε επίσης τον αποτροπιασμό μας για τις εγκληματικές πράξεις δολοφονίας αμάχων, ιδιαίτερα 
για όσα τις τελευταίες μέρες είδαμε να λαμβάνουν χώρα.  

 Σας διαβεβαιώ ότι ο κυπριακός λαός κατανοεί και συναισθάνεται πλήρως την απόλυτη οδύνη, την 
απελπισία και την αγανάκτηση του ουκρανικού λαού, εν μέσω ερειπίων, για τα όσα αποτρόπαια συντελούνται 
στη χώρα σας, τα οποία μας είναι πολύ γνώριμα, αφού και οι δικές μας πληγές είναι ακόμα νωπές.  

 Είναι για αυτό τον λόγο που από την πρώτη μέρα της εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία, στις 24 
Φεβρουαρίου, η Βουλή των Αντιπροσώπων υιοθέτησε ομόφωνα ψήφισμα καταδίκης της εισβολής της Ρωσίας 
στην Ουκρανία, στο οποίο καλεί σε άμεση κατάπαυση του πυρός και αποχώρηση των ρωσικών στρατευμάτων 
από την Ουκρανία, υπογραμμίζοντας τη στήριξή της στην κυριαρχία, ανεξαρτησία και εδαφική ακεραιότητα της 
Ουκρανίας εντός των διεθνώς αναγνωρισμένων συνόρων της και τονίζοντας την επιτακτική ανάγκη επιστροφής 
στον διάλογο, ως τη μόνη δυνατή οδό επίλυσης διαφορών. 
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 Προτού λάβετε τον λόγο, κύριε Πρόεδρε, καλώ όλες και όλους σε τήρηση  ενός λεπτού σιγής, ως ελάχιστου 
φόρου τιμής στους άντρες, τις γυναίκες και τα παιδιά που έχασαν και χάνουν καθημερινά τη ζωή τους, ως 
αποτέλεσμα της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία. 

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής) 

 Αιωνία τους η μνήμη! 

 Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε της Ουκρανίας, έχετε τον λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΥΚΡΑΝΙΑΣ: 

(ΒΟΛΟΝΤΙΜΙΡ ΖΕΛΕΝΣΚΙ) 

 Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε της Κυπριακής Δημοκρατίας, 

 Εξοχότατη κυρία Πρόεδρε της Βουλής των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας, 

 Αξιότιμα μέλη της Βουλής των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας, 

 Είναι πάρα πολύ μεγάλη μου τιμή που τώρα, αυτή την κρίσιμη στιγμή για την Ουκρανία, όταν κρίνεται η 
επιβίωση του ουκρανικού λαού και της ελευθερίας της χώρας μου, εγώ να μπορώ να απευθυνθώ σε εσάς, τώρα 
που κρίνεται γενικά η μοίρα της Ευρώπης, τώρα που κρίνεται όχι μόνο η εδαφική μας ακεραιότητα, αν θα 
μπορέσουμε εμείς να υπάρχουμε ως χώρα, αλλά κρίνεται γενικά η μοίρα όλων των ευρωπαϊκών χωρών.  Κάθε 
μέρα, ολημερίς, ολoνυχτίς, εμείς σκεφτόμαστε μόνο ένα πράγμα, πώς να σώσουμε, όσο περισσότερο μπορούμε, 
ανθρώπους, για να μπορέσουμε να επιζήσουμε, να επιβιώσουμε από αυτή την ανελέητη εισβολή της Ρωσικής 
Ομοσπονδίας, η οποία έχει ήδη καταλήξει σε χιλιάδες πτώματα.  Οι άνθρωποι δυστυχώς κτυπήθηκαν από 
αυτούς τους πυραύλους και τώρα πάρα πολλά πτώματα κείτονται στους δρόμους της Ουκρανίας.  Οι Ουκρανοί 
έχουν να ξαναδούν τέτοια φρικαλεότητα από τα χρόνια του Δεύτερου Παγκόσμιου Πολέμου.   

 Και εγώ τώρα σας παρακαλώ απλά να δείτε λίγο, να παρακολουθήσετε στο βίντεο αυτά που ζούμε εμείς 
όλες αυτές τις τελευταίες μέρες. 

 (Στο σημείο αυτό γίνεται προβολή ταινίας, η οποία απεικονίζει τις εικόνες του πολέμου.) 

 Θεός φυλάξοι, ένας κάποιος άλλος λαός να ζήσει ξανά και να ζήσουμε αυτά που ζήσαμε εμείς εδώ στην 
Μπούτσα, όπου έθαβαν τους ανθρώπους κάπου εκεί στις αυλές, απλά να διασκεδάσουν, έτσι όπως βίαζαν τις 
κοπέλες, έτσι όπως σκοτώνουν τους ανθρώπους στη Μαριούπολη, τους κυνηγούν, να πυροβολήσουν ένα μικρό 
κοριτσάκι που τρέχει να φύγει.  Είναι γι’ αυτούς κάτι που απολαμβάνουν και κυνηγούν, διασκεδάζουν, 
σκοτώνουν, πυροβολούν, σφυροκοπούν μεμιάς ολόκληρες τις πολυκατοικίες.  Και όταν βλέπουμε όλους αυτούς 
τους θανάτους, όταν στις πόλεις οι άνθρωποι αναγκαστικά θάβουν τους ανθρώπους τους σε μαζικούς τάφους, 
κάπου στις αυλές, γιατί δεν υπάρχουν νεκροταφεία, δεν μπορούν οι άνθρωποι να φτάσουν μέχρι τα νεκροταφεία, 
γιατί γίνονται συνεχείς πυροβολισμοί.  Και η συμφωνία, ναι, αλλά πώς μπορούμε να σταματήσουμε αυτό;  Και 
δε χωράει καθόλου αμφιβολία ότι αυτό πρέπει να τιμωρηθεί και εμείς προσπαθούμε να βρούμε τους τρόπους 
και κανένας προπαντός δε θα ξεχάσει ότι τώρα για μία εβδομάδα, από τις 10 Μαρτίου, πάνω από μία εβδομάδα, 
προσπαθούσαμε όλοι μαζί, όλη η χώρα, να βρούμε ένα μικρό παιδάκι, εξάχρονο, το οποίο προσπαθούσε να 
δραπετεύσει με τους συγγενείς του σε μία βάρκα σε έναν ποταμό, αλλά δυστυχώς χθες, προχθές, μάθαμε ότι 
αυτό το παιδί δεν επέζησε.  Αυτό ήταν από τους μοναδικούς που ήταν με το σωσίβιο και εμείς μέχρι την τελευταία 
στιγμή ελπίζαμε ότι θα μπορέσουμε να βρούμε αυτό το παιδάκι.  Η γιαγιά του πέθανε και μετά βρήκαμε το πτώμα 
του.  Είναι ένα από τα 167 παιδιά που πέθαναν εντός αυτών των ημερών της μεγάλης κλίμακας εισβολής της 
Ρωσίας στην Ουκρανία και είναι μόνο αυτοί που γνωρίζουμε για τη μοίρα τους.  Στις κατεχόμενες περιοχές των 
πόλεων, όπου μέχρι τώρα γίνονται πολεμικές ενέργειες, εμείς δε γνωρίζουμε πόσα άλλα πτώματα, πόσοι άλλοι 
άνθρωποι πέθαναν.  Γιατί η Ρωσία θέλει αυτό τον πόλεμο;  Γιατί;  Τι στόχο έχει ο πόλεμος της Ρωσίας;  
Προφανώς μία από τις ξεκάθαρες απαντήσεις -και το έχουμε ξανακούσει από τους Ρώσους πολιτικούς, από τους 
προπαγανδιστές και επίσης ακούσαμε, ξανακούσαμε επανειλημμένα και από τους άλλους και διαβάσαμε και 
κάποια έγγραφά τους και αυτά που βρίσκουμε ανάμεσα στα χαρτιά των σκοτωμένων στρατιωτών- είναι ότι 
θέλουν να εξολοθρεύσουν το έδαφος μας, τη χώρα μας.  Θέλουν να μοιράσουν τη χώρα μας σε όσα περισσότερα 
κομμάτια μπορούν και όσα δε θα καταφέρουν να κατακτήσουν θέλουν, όσο μπορούν, να τα αποδυναμώσουν.   

 Η Ρωσία προσπαθεί, προφανώς αυτός είναι ο στόχος, να μοιράσει την Ευρώπη, να υπάρχει διχόνοια 
μεταξύ των μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δε σέβεται τις περισσότερες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Και 
προφανώς η Ρωσία τους περισσότερους τους βλέπει είτε ως κάτι που είναι χρήσιμο, ωφέλιμο, και μπορούν να 
το εκμεταλλευτούν για τους σκοπούς τους είτε, όταν μιλάμε για κάποιες χώρες που δεν είναι τόσο δυνατές, τους 
κοιτούν ως ένα έδαφος το οποίο μπορούν να κατακτήσουν.  Και όλα τα κράτη προφανώς πρέπει να σκεφτούν, 
να αποφασίσουν σε ποια ομάδα ανήκουν και τι είναι στη βάση της ρωσικής πολιτικής προς αυτό το συγκεκριμένο 
κράτος, ευρωπαϊκό κράτος, τι θέλει, τι κυνηγά η Ρωσία στις σχέσεις με ένα συγκεκριμένο ευρωπαϊκό κράτος.   
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 Προφανώς το μόνο που δεν μπορούμε να μιλήσουμε, όταν μιλάμε για τη Ρωσία, είναι η ισοτιμία στις 
σχέσεις.  Αυτή η εισβολή της Ρωσίας ξεκίνησε το 2014, δεν ξεκίνησε έναν μήνα πριν, όταν τότε το 2014 η Ρωσία 
προσπάθησε να μας μοιράσει, να μείνουν μόνο κομμάτια της Ουκρανίας, και τότε έγινε εισβολή, κατάκτηση της 
Κριμαίας.  Και τώρα, μέχρι τώρα, υπήρχαν άνθρωποι οι οποίοι πίστευαν ότι γίνεται ένας εποικοδομητικός 
διάλογος με τη Ρωσία και ότι μπορεί να είναι ένας ειλικρινής διάλογος με τη Ρωσία, βασισμένος σε αμοιβαίο 
σεβασμό, αλλά όλα αυτά τα χρόνια εμείς ελπίζουμε πάρα πολύ να έχει μάθει ο κόσμος ότι δε γίνεται ένας 
ειρηνικός διάλογος με τη Ρωσία.  Η ηγεσία της Ρωσίας αντιλαμβάνεται ότι η καλή στάση, φέρσιμο, των άλλων 
κρατών προς τη Ρωσία ως μία αδυναμία.  Μπορούμε να αφήσουμε αυτό ατιμώρητο;  Είναι σωστό που η Ρωσία, 
οι Ρώσοι πολίτες, προσπαθούν να μας εκμεταλλευτούν για το συμφέρον τους και προσπαθούν τώρα να 
καταστρέψουν, να εξοντώσουν ολόκληρο τον λαό. 

 Αγαπητές κυρίες και κύριοι, 

 Λαέ της Κύπρου,  

 Είμαι ευγνώμων προς εσάς για τη στάση αρχής έτσι όπως εσείς αμέσως αντιδράσατε στη μεγάλης 
κλίμακας εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία.  Εσείς έχετε υιοθετήσει αυτή τη δυνατή απόφαση, ότι εσείς δε 
θέλετε, απαγορεύεται να μπαίνουν τα πλοία στα κυπριακά λιμάνια.  Εμείς είμαστε…  Ο κύριος Πρόεδρος είναι 
ευγνώμων για τη χρηματοοικονομική βοήθεια, για την ανθρωπιστική βοήθεια της Κύπρου προς την Ουκρανία, 
για το ότι το κοινοβούλιο έχει υιοθετήσει το ψήφισμα υποστήριξης προς τον ουκρανικό λαό.  Αλλά εμείς μέχρι 
τώρα ζούμε σε μια κόλαση, που μας έχει δημιουργήσει η Ρωσία, οι Ρώσοι εισβολείς, στην Ουκρανία.  Η Ρωσία 
μέχρι τώρα έχει αυτά τα σχέδια, να μας καταλάβει εντελώς.  Μέχρι τώρα η ρωσική ηγεσία δεν αναζητεί την ειρήνη 
με την Ουκρανία, παρ’ όλες τις προσπάθειες, παρ’ όλες τις προτάσεις που προβάλλουμε, προτείνουμε, κατά τις 
διαπραγματεύσεις.  Εμείς ακούμε μόνο κάποια λογοπαίγνια, απλά κάποια λόγια, τα οποία δε σημαίνουν τίποτα, 
και εμείς θέλουμε να γίνουν περισσότερες προσπάθειες στο επίπεδο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στο παγκόσμιο 
επίπεδο, να εξαναγκάσουμε τη Ρωσία να προβεί στην ειρήνη, να σταματήσει να πυροβολεί, να μας σκοτώνει.  
Εμείς παρακαλούμε, κάνουμε έκκληση να εξασφαλίσετε την αναγκαία πίεση πάνω στη ρωσική ηγεσία.   

 Η Κυπριακή Δημοκρατία έχει πάρα πολύ ισχυρά εργαλεία πίεσης που μπορεί να εξασκήσει εναντίον της 
Ρωσίας.  Πρέπει, παρακαλούμε να κλείσετε όλα τα κυπριακά λιμάνια για όλα τα ρωσικά πλοία.  Και πρέπει να 
είναι μία απόφαση από κοινού με την Ευρωπαϊκή Ένωση αλλά στο επίπεδο του κράτους σας.  Το ελάχιστο που 
μπορούμε να κάνουμε είναι να παγώσουμε, να μην μπορέσουν να χρησιμοποιούν τα γιοτ, τα πλοία, οι Ρώσοι.  
Εσείς μπορείτε να σταματήσετε το να υπάρχουν τα προνόμια για τους Ρώσους, τα χρυσά διαβατήρια τα 
λεγόμενα, να μην υπάρχει δυνατότητα της διπλής υπηκοότητας για τους Ρώσους.  Αν όμως βεβαίως αποδειχτεί 
ότι ο άνθρωπος αυτός δεν είχε στόχο, δεν ήθελε με κανέναν τρόπο να βλάψει την Ουκρανία ή την Ευρωπαϊκή 
Ένωση, βεβαίως τότε μπορούμε αυτούς τους ανθρώπους να τους δώσουμε κάποια προνόμια, αλλά 
χρειαζόμαστε τις αποδείξεις.  Βεβαίως, παρακαλούμε τον καθένα να τον δούμε με ξεχωριστό τρόπο και όμως 
γενικά παρακαλούμε να επιβληθεί εμπάργκο προμήθειας ενεργειακών πόρων από τη Ρωσία.  Εμείς δεν ξέρουμε 
πόσα ακόμα εγκλήματα πολέμου θα αποκαλυφθούν, έτσι όπως έγινε στην πόλη Μπούτσα τώρα πρόσφατα. Το 
μάθαμε μόνο όταν μπήκαμε σε αυτή την πόλη, το τι γινόταν εκεί μέσα στην πόλη.  Και η Ρωσία η ίδια σκοτώνει 
τους αμάχους στην Ουκρανία, γι’ αυτό όλος ο κόσμος πρέπει να πάψει να χρηματοδοτεί τη δολοφονία των 
παιδιών και, ως δημοκρατικός κόσμος, πρέπει να μάθει να εγγυάται την ασφάλεια για κάθε κράτος, γιατί κάθε 
κράτος μπορεί να πέσει θύμα της τυραννίας.   

 Εμείς, όταν ζητάμε την ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση, εμείς μπορούμε, μπαίνοντας στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση, σε αυτό το κοινό μας ευρωπαϊκό σπίτι, να το ενδυναμώσουμε με τη δύναμη που έχουμε εμείς ως 
ουκρανικός λαός.  Και εμείς έχουμε αυτή την εμπειρία τώρα που αντιμετωπίζουμε τη ρωσική δύναμη και είμαι 
σίγουρος ότι αισθάνεστε τον πόνο που ζούμε εμείς οι Ουκρανοί.  Και είμαι σίγουρος ότι θα μας υποστηρίξετε και 
στην πορεία μας προς την Ευρωπαϊκή Ένωση, προς την κοινή μας την ειρήνη.   

 Σας ευχαριστώ για την υποστήριξή σας.   

 Δόξα στην Ουκρανία! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε,  

 Σας ευχαριστώ θερμά για τη συγκλονιστική σας μαρτυρία.  

 Καταλαβαίνουμε πολύ καλά τι βιώνετε, γιατί η ίδια η εισβολή με άλλους πρωταγωνιστές συντελέστηκε το 
1974 στην Κύπρο από την Τουρκία.   

 Η Κύπρος, όπως και η Ουκρανία, είναι θύματα εισβολής και κατοχής μίας ισχυρότερης γείτονος χώρας. 
Το 1974 η Τουρκία, που ήταν και εγγυήτρια δύναμη, εισέβαλε στην Κύπρο με αιτιάσεις ασύμβατες με τις πάγιες 
αρχές του Διεθνούς Δικαίου και της διεθνούς νομιμότητας, όπως σήμερα η Ρωσία, και έκτοτε κατέχει το 37% του 
εδάφους της χώρας μας, ενός ευρωπαϊκού εδάφους.  Για περισσότερο από 47 χρόνια βιώνουμε τις οδυνηρές 
συνέπειες των κατάφωρων παραβιάσεων από την Τουρκία των αρχών του Διεθνούς Δικαίου και των βασικών 
ανθρώπινων δικαιωμάτων και γινόμαστε καθημερινά μάρτυρες νέων τετελεσμένων τόσο επί του εδάφους όσο 



 

1810 
 

και στην αποκλειστική οικονομική ζώνη της Κυπριακής Δημοκρατίας, ως μέρους των ευρύτερων επεκτατικών 
σχεδιασμών της Τουρκίας.  

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Αναφερθήκατε χθες στην αθέτηση υποσχέσεων από την Τουρκία.  Αυτό που θέλω να τονίσω είναι ότι η 
διεθνής ιστορία μάς προσφέρει διδάγματα τα οποία πρέπει να λαμβάνουμε σοβαρά υπόψη.  

 Και είναι ακριβώς το καθεστώς της εγγυήτριας δύναμης στο Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας, το 
οποίο αποτέλεσε το πρόσχημα για την τουρκική εισβολή.  Ως εάν η εισβολή και η παραβίαση της εδαφικής 
ακεραιότητας ενός κράτους να μπορούσε να δικαιολογηθεί με οποιοδήποτε τρόπο.  Η Ουκρανία λοιπόν, όπως 
και η Κύπρος, έχει το δικαίωμα να είναι ένα κανονικό, σύγχρονο ευρωπαϊκό κράτος, χωρίς αναχρονιστικές 
εγγυήσεις, γεγονός εξάλλου που δε συνάδει με τον πολιτισμό του 21ου αιώνα.  Έχει το δικαίωμα να επιλέγει το 
μέλλον που επιθυμεί προς όφελος του λαού της.  

 Θα ήθελα λοιπόν να σας διαβεβαιώσω ότι η Κύπρος, όπως ακριβώς και οι υπόλοιποι εταίροι μας στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, παραμένει ακλόνητα προσηλωμένη στην υλοποίηση των κυρώσεων που η Ευρωπαϊκή 
Ένωση, συμπεριλαμβανομένης και της Κυπριακής Δημοκρατίας, έχει επιβάλει στη Ρωσία, με στόχο την αλλαγή 
της συμπεριφοράς της και τον τερματισμό της εισβολής στη χώρα σας.  

 Γιατί η σταθερή προσήλωση στις πάγιες αρχές του Διεθνούς Δικαίου, στις ευρωπαϊκές αρχές και αξίες και 
στον σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων αποτελεί ζήτημα επιβίωσης για όλους μας.  

 Η λογική των δύο μέτρων και των δύο σταθμών -εύχομαι και ελπίζω να ακούτε ακόμη- και η επιλεκτική 
ανοχή, και αναφέρομαι συγκεκριμένα στην Τουρκία, τόσο όσον αφορά τις κατάφωρες παραβιάσεις του Διεθνούς 
Δικαίου στην Κύπρο και αλλού όσο και τη μη εφαρμογή των κυρώσεων κατά της Ρωσίας, δεν είναι μονάχα 
ιδιοτελής.  Υπονομεύει τον επιδιωκόμενο αντίκτυπο των κυρώσεων, προσβάλλοντας όλη τη διεθνή κοινότητα και 
θέτοντας εν αμφιβόλω την αποφασιστικότητα και την αξιοπιστία της.  

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Η Κύπρος γνωρίζει τι σημαίνει πόλεμος και προσφυγιά, αφού ως χώρα εξακολουθούμε να έχουμε δεκάδες 
χιλιάδες πρόσφυγες και εκατοντάδες αγνοουμένους λόγω της τουρκικής θηριωδίας.  Είναι γι’ αυτό τον λόγο που 
η ανταπόκριση των Κυπρίων στην ανάγκη στήριξης και ανακούφισης του λαού της Ουκρανίας υπήρξε άμεση και 
πρωτοφανής.  Η ανθρωπιστική βοήθεια από την Κύπρο προς την Ουκρανία συνεχίζεται και είναι η μεγαλύτερη 
που προσφέρθηκε ποτέ από τη χώρα μας.  Η Κύπρος έχει αγκαλιάσει τους πρόσφυγες από την Ουκρανία, 
παρέχοντάς τους καθεστώς προσωρινής προστασίας και όλα τα συναφή δικαιώματα και τούτο παρά τις 
προκλήσεις και δυσκολίες που αντιμετωπίζει.  

 Κύριε Πρόεδρε, καταλήγω, διαβεβαιώνοντάς σας ότι η Κύπρος θα παραμείνει προσηλωμένη στις θέσεις 
αρχών και αξιών οι οποίες συνάδουν απόλυτα με τις αρχές του Διεθνούς Δικαίου και της διεθνούς νομιμότητας 
και στο πλαίσιο αυτό θα συνεχίσει να παρέχει κάθε δυνατή βοήθεια και στήριξη στον φίλο ουκρανικό λαό.  
Ευχόμαστε το αυτονόητο,  ο σεβασμός του Διεθνούς Δικαίου και ο διάλογος να πρυτανεύσουν και να 
αποκατασταθεί σύντομα η ειρήνη και η σταθερότητα δίνοντας πίσω την ελπίδα στους λαούς μας για ένα ευοίωνο 
και δημιουργικό μέλλον.   

 Εύχομαι και ελπίζω αυτό να ισχύσει και για τη δική μου πατρίδα, η οποία εξακολουθεί να είναι 
ημικατεχόμενη, μοιρασμένη και αδικαίωτη.   

 Σας ευχαριστώ για την παρουσία σας και για αυτή την επικοινωνία. 

 Σας ευχαριστώ όλους και όλες για την εδώ παρουσία σας. 

 Η επόμενη συνεδρία της Βουλής ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 14 Απριλίου 2022, στις 4 το απόγευμα, 
με ημερήσια διάταξη η οποία σας έχει ήδη κοινοποιηθεί. 

 [Στις 11 Απριλίου 2022 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της εικοστής έβδομης συνεδρίας της Πρώτης 
Συνόδου της Δωδέκατης Βουλευτικής Περιόδου:  

 Η ημερήσια διάταξη της συνεδρίας της Βουλής για την Πέμπτη, 14 Απριλίου 2022, στις 4.00 μ.μ., έχει ως 
ακολούθως: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

 1.  Ο περί Ανοικτού Τύπου Οργανισμών Συλλογικών Επενδύσεων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.165-2021). 

 2.  Ο περί των Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύσεων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.166-2021). 
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 3.  Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.097-2021). 

 4.  Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.009-2022). 

 5.  Ο περί Ελέγχου Ρευστών Διαθεσίμων που Εισέρχονται ή Εξέρχονται 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση και της Άσκησης Ενδοενωσιακών 
Ελέγχων σε Ρευστά Διαθέσιμα Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.127-2021). 

 6.  Οι περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Μηχανισμοί Επίλυσης 
Φορολογικών Διαφορών στην Ευρωπαϊκή Ένωση) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.012-2022). 

 7.  Ο περί Διεξαγωγής των Παγκύπριων Εξετάσεων Πρόσβασης στα 
Ανώτερα και Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (ΑΑΕΙ) της Κύπρου και 
Ελλάδας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.072-2022). 

 8.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Πειθαρχικός Έλεγχος Ακαδημαϊκού 
και άλλου Εκπαιδευτικού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.110-2020). 

 9.  Ο περί Αξιολόγησης και Διαχείρισης του Περιβαλλοντικού Θορύβου 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.046-2022). 

 10.  Ο περί της Τρίτης Τροποποίησης του Συντάγματος Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.023-2022). 

 11.  Ο περί Ποινικής Δικονομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.151-2019). 

 12.  Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.159-2021). 

 13.  Ο περί Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων (Έλεγχος Ίδρυσης και Λειτουργίας) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.183-2021). 

Αποσύρονται 14.  Ο περί Εγγραφής και Ρύθμισης των Υπηρεσιών Ορκωτού 
Μεταφραστή (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.124-2021). 

 15.  Ο περί Παραγραφής Αγώγιμων Δικαιωμάτων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022. 
(Πρόταση νόμου των κ. Γιώργου Λουκαΐδη, Άριστου Δαμιανού, 
Ανδρέα Πασιουρτίδη και Γιώργου Κουκουμά εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.043-2022). 

Αποσύρονται και 
επανακατατίθενται  

16.  Οι περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων (Προστασία Σκύλων 
και Γατών σε Εκτροφεία, Ξενοδοχεία, Καταφύγια και Υποστατικά 
Προσωρινής Φύλαξης) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.016-2022). 

 17.  Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.018-2022). 

 18.  Οι περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λειτουργίας Ξενοδοχείων και 
Τουριστικών Καταλυμάτων (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.019-2022). 
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 19.  Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Προσλήψεις, Ιεραρχία, Προαγωγές 
και Τερματισμός Απασχόλησης Συμβασιούχων Υπαξιωματικών) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.021-2022). 

 20.  Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Διορισμοί, Ιεραρχία, Προαγωγές 
και Αφυπηρετήσεις Υπαξιωματικών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.022-2022). 

 21.  Οι περί Υπουργείου Άμυνας - Θέσεις Πρώτου Τεχνικού Μηχανικού 
και Ανώτερου Τεχνικού Επιθεωρητή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.024-2022). 

 22.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Συντάξεις Ακαδημαϊκού 
Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.025-2022). 

 23.  Οι περί Εγγραφής των Εκμεταλλεύσεων όπου Κρατούνται ή 
Εκτρέφονται Πουλερικά Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.002-2022). 

 24.  Οι περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων (Προστασία 
Ωοπαραγωγών Ορνίθων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.003-2022). 

 25.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Διοικητικό Προσωπικό) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.004-2022). 

 26.  Οι περί Ιδιωτικών Κτηνιατρικών Ιατρείων, Κλινικών και Νοσοκομείων 
(Εγγραφή, Λειτουργία και Έλεγχος) Κανονισμοί του 2022. 

(Αρ. Φακ. 23.03.059.005-2022). 

 27.  Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Ακαδημαϊκό 
Προσωπικό) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.006-2022). 

 28.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Ιατρικές Εξετάσεις και Ιατρική 
Περίθαλψη) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.061-2021). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Τα νέα μέτρα αντιμετώπισης του κορωνοϊού και οι επιπτώσεις 
αυτών στην οικονομία και την κοινωνία.» 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Χρίστου Χρίστου, προέδρου του 
Εθνικού Λαϊκού Μετώπου). 
(8.7.2021). 
(Αρ. Φακ. 23.05.054.002-2021). 

 2. «Η εφαρμογή της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας, οι στόχοι 
βιώσιμης ανάπτυξης (SDGs) και η πορεία υλοποίησής τους, η 
νομοθετική πρωτοβουλία “Fit for 55” για μείωση κατά πενήντα πέντε 
τοις εκατό (55%) των ρύπων μέχρι το 2030 και η ανάγκη 
προγραμματισμού της επερχόμενης πράσινης μετάβασης χωρίς 
οικονομικές επιπτώσεις.» 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση της Δημοκρατικής Παράταξης). 
(16.9.2021). 
(Αρ. Φακ. 23.05.054.003-2021). 

 3. «Η αναθεωρητική πολιτική της Τουρκίας, η οποία αποσκοπεί στην 
αλλαγή των ισορροπιών στην ευρύτερη περιοχή, με στόχο να 
καταστεί ηγεμονική δύναμη, και οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν.» 
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(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των κ. Χρίστου Σενέκη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, και Σταύρου Παπαδούρη, 
βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού). 
(20.1.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.001-2022).] 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής ειδικής συνεδρίας της Βουλής των Αντιπροσώπων.  

(Ώρα λήξης: 6.23 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Δημητρίου Αννίτα  Μαυρίδης Μάριος 

(Πρόεδρος Βουλής) Νεοφύτου Αβέρωφ 

Αλαμπρίτης Πρόδρομος Ορφανίδου Σάβια 

Γεωργιάδης Χάρης Πάζαρος Χαράλαμπος 

Γεωργίου Νίκος Σούπερμαν Θεοδώρου Ρίτα 

Δημητρίου Δημήτρης Σύκας Νίκος 

Δίπλαρος Ευθύμιος Τορναρίτης Νίκος 

Κάρουλλας Γιώργος Τσιρίδου Φωτεινή 

Κουλλά Ονούφριος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Η κοινοβουλευτική ομάδα ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 
δεν παρακολούθησε τις εργασίες της εν λόγω ειδικής 

συνεδρίας. 

ΔΗΚΟ 

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Παντελίδης Χρύσης 

Λεωνίδου Πανίκος Παπαδόπουλος Νικόλας 

Μυλωνάς Παύλος Σαββίδης Χρύσανθος 

Ορφανίδης Χρίστος Σενέκης Χρίστος 

ΕΛΑΜ 

Ιωάννου Σωτήρης Χρίστου Χρίστος 

Παπαγιάννης Λίνος  

ΚΣ ΕΔΕΚ 

Αποστόλου Ανδρέας Σιζόπουλος Μαρίνος 

Ευσταθίου Κωστής  

ΔΗΠΑ-Συνεργασία 

Γιακουμή Μιχάλης Μουσιούττας Μαρίνος 

Καρογιάν Μάριος Τρυφωνίδης Αλέκος 

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Ατταλίδου Αλεξάνδρα Παπαδούρης Σταύρος 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος  

Ανεξάρτητοι  
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Θεμιστοκλέους Ανδρέας  

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Μούσας Γιαννάκης (Μαρωνιτών) 

Μαχτεσιάν Βαρτκές (Αρμενίων) 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

Προσφώνηση της Προέδρου της Bουλής των Αντιπροσώπων, τήρηση μονόλεπτης σιγής στη μνήμη των 
θυμάτων συνεπεία της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία, διαδικτυακή ομιλία του Προέδρου της Ουκρανίας κ. 
Βολοντίμιρ Ζελένσκι ενώπιον της ολομέλειας του σώματος και σχετικές παρατηρήσεις της Προέδρου στα πλαίσια 
ειδικής συνεδρίας της Βουλής. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή: €3,50 


